

## 中国人民解放军军事家彭德怀



彭德怀

(1898-1974),德高望重的老一辈无产阶级革命家、政治家和军事家,我们党、国家和军队的杰出领导人。中共第八届中央政治局委员,原国务院副总理,元帅。原名得华。湖南湘潭人。1898年10月24日生。1916年入湘军,由士兵逐级升为营长。1926年随部队编入国民革命军,参加北伐战争,次年10月升任团长。1928年4月加入中国共产党。同年7月与滕代远、黄公略等领导平江起义,组建中国工农红军第五军,任军长兼13师师长。年底率红5军主力到井冈山与朱德、毛泽东率领的红4军会师。后任红军第三军团总指挥,红一方面军副总司令兼第三军团军团长,中央革命军事委员会副主席。在中央苏区历次反“围剿”中,是前线主要指挥员之一。长征中任陕甘支队司令员,到陕北后任红一方面军司令员,参与指挥了直罗镇战役。1936年1月被补选为中共中央政治局委员。同年2月和5月,先后任人民红军抗日先锋军司令员、西方野战军司令员兼政委,率部进行了东征和西征战役。后任红军前敌指挥部总指挥,参与指挥了山城堡战役。

1940年在华北发动和指挥了大规模的交通破袭战(即“百团大战”),歼日伪军4万余人。1945年6月当选为中共第七屆中央政治局委员,8月任中央军委副主席兼总参谋长,协助毛泽东、朱德指挥对日伪军的大反攻。

解放战争时期,任中国人民解放军副总司令、西北野战军(后为第一野战军)司令员兼政委,指挥了青化砭、羊马河、蟠龙、沙家店等战役,挫败国民党军对陕北地区的重点进攻。继而指挥部队收复延安,解放西北5省。

中华人民共和国成立后,任中央人民政府人民革命军事委员会副主席和西北军政委员会主席。1950年10月,出任中国人民志愿军司令员兼政委,率志愿军20余万人跨过鸭绿江,在技术装备处于劣势,后勤补给极其困难的情况下,与朝鲜人民军协同配合,迎战拥有制空权,并有高度现代化装备的“联合国”军。从1954年9月起任国务院副总理兼国防部长和国防委员会副主席。1955年被授予中华人民共和国元帅军衔。1956年被选为中共第八届中央委员会政治局委员。1959年7月,在中共中央政治局扩大会议(即庐山会议)期间,因批评1958年“大跃进”遭到错误批判,后在中共八届八中全会上被错定为“反党集团”的首要人物,免去国防部部长职务。“文化大革命”中又遭受严重迫害,于1974年11月29日含冤病逝。1978年中共十一届三中全会予以平反昭雪,恢复名誉。

(学习强国)

## 不改革是打不了胜仗的

百舸争流,奋楫者先。任何一支军队,唯有变革图强方能逆风前进力量。当今世界,军事变革浪潮风起云涌,各主要大国纷纷加快改革步伐,抢占军事战略制高点,争夺军事竞争新优势。对我军来说,只有全面深化改革,塑造和设计好军队未来,才能建设强大军队、一流军队。如果我们拿不出“中流击水”的胆识,不能抢抓机遇深化改革,就可能在世界军事竞争中打败仗,甚至有被淘汰的危险。前些年,我们在改革上采取了一些举措,但一些深层次矛盾问题还没有得到有效解决,从根本上制约了军队建设和军事斗争准备。解决这些问题,归根结底要靠改革。不改革,不全面改革,不彻底改革,我军是打不了仗、打不了胜仗的。

党的十八大以来,改革成为人民军队的最强音。十年时间,我军改革大开大合、大破大立、蹄疾步稳,接连打响“三场战役”,实现了体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新,在中国特色强军之路上迈出坚实步伐,有效增强了维护国家主权、安全、发展利益的战略能力。可以说,经过改革重塑、转型建设,我军新时代打赢能力得到一个大的提升。

回望十年改革路,我军一个显著变化就是联合作战能力得到加强,新型作战力量得到充实。无战不联,无不胜,一体化联合作战成为现代战争的主要作战形态。

这轮改革,我军健全军委联合作战指挥机构,组建战区联合作战指挥机构,构建起军委—战区—部队的作战指挥体系,联的壁垒渐次打破,战的效果逐步凸显。近年来,各种联演联训在战区的调度指挥下常态化开展,过去难以共享的数据信息,如今在战区诸军兵种部队间高效流转;侦察不再“各自为战”,指挥不再“各唱各调”,火力不再“各打各的”,一个个联合铁拳淬火而生、彰显威力。在一次实兵演练中,战略预警、远海防卫、远程打击、战略投送、信息支援等新型作战力量震撼亮相,高效融入联合作战体系,新编制、新技术、新战法、新能力让人耳目一新。

目前,深化改革的效能正在释放,部队发展的潜能正在被激活。但也要清醒地认识到,体制建立了,力量优化了、制度健全了,并不等于打仗能力提升了,制胜强敌有底气了。只有采取有力举措,付出艰苦努力,把体制优势转换为制胜优势,把发展潜力转变成打赢实力,才能说改革真正达成了目标。对此,我们应持续掀起“效能风暴”,用好打仗的体制、胜战的结构、科学的制度,让一切战斗力要素的活力竞相迸发,让一切军队现代化建设的源泉充分涌流。同时,应加快推进运行机制的“二次创新”,切实转变指导方式,坚决克服那些不接地气的政策,不作无补之功、不为无益之事,确保全部心思向打仗聚焦、各项工作向打仗用劲。

改革永远在路上。新的征程上,我们还要继续向改革要质效、要战斗力。只要坚持问题导向,扭住影响和制约备战打仗的问题持续用力、精准发力,坚定不移把改革进行到底,确保改革不断取得新突破,我军就一定能实现高质量发展,始终成为一支不可战胜的力量,有效履行党和人民赋予的新时代使命任务。(光明日报)

## 中国发展仍然处于重要战略机遇期

在2022年全国两会上,习主席在作出“五个必由之路”重大论断的同时,深刻洞察时代发展大势,准确把握历史发展趋势,深入分析我国发展优势,从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,作出我国发展具有“五个战略性有利条件”的重大论断。这是立足国情、世情,从大国发展的客观规律出发作出的重大判断,充分表明当前和今后一个时期我国发展仍然处于重要战略机遇期。

**加快推进国防和军队现代化是历史昭示**

习主席深刻指出,今天,和平与发展已经成为时代主题,但世界仍很不太平,战争的达摩克利斯之剑依然悬在人类头上。我们要以史为鉴,坚定维护和平的决心。

从以史为鉴、开创未来着眼,加快推进国防和军队现代化,是近代中国惨痛教训的深刻警示,是党百年奋斗历史的宝贵经验,是新时代维护国家安全的战略支撑,是赢得国际军事竞争主动的紧迫需要,是有效履行新时代我军使命任务的客观要求。

当前,单边主义、保护主义、霸权主义甚嚣尘上,传统安全问题与非传统安全问题叠加出现,俄乌冲突的影响波及全球,我国面临外部环境的不



军梦书写新的篇章。

**发展是解决一切问题的基础和关键**

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。从苦难中走来的新中国深知,发展才是硬道理,是解决一切问题的基础和关键。从1949年至今,自身的发展壮大使新中国从“一穷二白”到日益走近世界舞台中央。今天,中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,经济总量连续两年突破百万亿元大关,成为世界第一大货物贸易国……新中国成立70多年来,我们用几十年时间走完了发达

国家几百年走过的发展历程,创造了举世瞩目的发展奇迹。

**中国成为维护国际秩序稳定的中流砥柱**

中国的发展壮大,有助于维护世界和平与地区稳定。作为曾饱受外国侵略压迫之苦的国家,中国深知和平的宝贵。新中国成立以来,不论国际风云如何变幻,中国始终奉行独立自主的和平外交政策,坚持走和平发展道路,从未主动挑起过一场战争。

中国的发展壮大,有助于推动国际秩序和国际体系朝着更加公正合理的方向发展。面对“世界怎么了,我们怎么办”这一时代命题,中国积极倡导构建人类命运共同体,呼吁世界各国走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路,为消弭国际冲突根源、实现世界长治久安提供了新方向。中国始终坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,践行真正的多边主义,成为维护联合国权威和国际秩序稳定的中流砥柱。

中国的发展壮大,有助于促进全球发展合作。作为负责任的发展中大国,中国以宽广包容的胸襟拥抱世界,欢迎各国人民搭乘中国发展的“快车”“便车”。(中国军网)

## 古代兵器



西汉木弓

年代:西汉 材质:木。木弓长146厘米,中部较平直,两端弯曲,由两块木片拼合而成,绕丝线,髹黑漆,再绕由四股合成的丝线,弓弦已不存。弓在古代是一种重要的远程武器,同时“射”作为“六艺”之一,是古代贵族男子必备的技能。

(学习强国)

## 善战者立于不败之地

“善战者,立于不败之地,而不失敌之败也”语出春秋时期军事思想家孙武所作《孙子兵法·军形篇》。其大意为:善于打仗的人,不但使自己始终处于不被战胜的境地,也决不会放过任何可以击败敌人的机会。孙子主张对战争持审慎的态度,认为必须做好充分的准备才能发起进攻,也就是对战争要做到有备无患,以最小的代价谋取全胜。

春秋战国时期社会剧烈动荡、战乱频起,兵家思想极为活跃,可谓无子不谈兵。这一时期,我国古代军事思想

日趋成熟,思想家们大都从理论的高度思考许多战争和军事上的基本问题。兵学鼻祖孙子看到,战争一直是人类历史无法避免的经常现象,必须探寻战争发生的规律。他熔炼各家思想之长,致力于规范战争,找到恢复和平的策略。《孙子兵法》为中国古代兵家思想开山之作,后经历代军事思想家承袭和阐发,开创了中国古代军事思想以仁为本的战争观。

首先,重战备战。《孙子兵法》开宗明义地指出:“兵者,国之大事,死生之地,存亡之道,不可不察也。”孙子认为

战争是关系国家存亡、民众生死的大事,必须高度重视。即使在末战之时也要做好战争的准备,“以虞待不虞”,确保自身处于不败之地。

其次,仁义之战。中国传统思想文化以仁义为本,表现在战争上就是反对杀戮和侵略,支持“保民”“行仁”的正义之师。仁爱思想贯穿《孙子兵法》全书,譬如以“仁”作为将领的基本素质,反对战争劳民伤财,爱兵如子等,到《司马法》中更为明确地提出

(中国军网)

“古者,以仁为本,以义治为正”,并提炼出“以战止战”的战争观。后世兵家谈兵皆言“兵者,常以仁义为本”。

最后,战则全胜。《孙子兵法》提出,决定战争胜负的关键因素实则在战场之外,尤其是政治治理的效能。孙子主张以“全”争胜、“胜乃可全”,即“不战而屈人之兵,善之善者也”。最高明的战争形态是“止戈”,以战求和,用非战争的手段取得胜利,既保全自己,又能战胜敌人,最终实现“仇必和而解”。

(中国军网)

## 爱好和平 中国军队的鲜明特征



界和平提供了有力支撑。

“军用管线往往铺设在荒凉的地方,用无人机代替人力方式,能够有效提高巡线工作的效率。”中方教员曾带着我们外军学员观摩某型无人机的实操。

我们围在一架无人机前,聚精会神地看着操作员操纵无人机平稳升空,飞过我们头顶,而后沿着模拟油料管线飞行。油料管线配合地形铺设,有直有曲有高有低,无人机的飞行路线也需要与地形匹配。操控器屏幕上显示出无人机传送给来的清

晰视频画面和各种数据。在实际应用中,相关人员可据此及时发现管线故障和安全隐患。无人机大大简化了巡线工作,使部队可以在减少人员部署的同时提高巡线效率。身为后勤军官的我深知只有油料保障充足,坦克和装甲车辆才能驰骋沙场。新装备的应用让油料保障更智能、更高效、更安全。

装备升级连着战斗力。回国后,我仍关注着中国军队的装备发展。近年来,中国军队的很多新型装备亮相,吸引了世界目光。在我看来,中国军队重视装备的创新升级,一个重要原因是尝过落后的滋味。曾经的中国,军事力量薄弱、武器装备落后,凭借广大军民的勇敢坚毅、浴血奋战才取得一个又一个胜利。新中国成立后,特别是近年

来,中国军队高度重视装备建设。这其中一个显著特点,就是中国军队坚持打造机械化、信息化武器装备体系,催生更强战斗力,以便更高效地遂行各类任务。

中国军队是维护世界和平的坚定力量,爱好和平、勇于担当是中国军队的鲜明特征。中国军队的运-20运输机起落在救灾现场、抗疫前线,多次奔赴国外执行国际人道主义援助任务,运送了大量的人员和物资。近日,运-20还装载救灾物资前往遭受地震灾害的阿富汗。这再次证明,武器装备的现代化不仅推动中国军队的战斗力不断提升,也极大增强了中国军队捍卫国家主权、安全、发展利益,维护世界和平和地区的稳定的能力。

(中国军网)

3